Matematika 2 za kemicare 2024./2025.

OpiSimo najprije op¢enitu metodu za rjeSavanje diferencijalnih jednadZzbi oblika

y'+ay' +by=f(0) (1)
pri Cemu f(¢) nije suma izraza iz tablice partikularnih rjeSenja. Rijec je o metodi varijacije konstanti.
Prvi korak je pronalaZenje opceg rjeSenja pripadne homogene jednadzbe

Yu+ayp+byn=0. )

RjeSenje ce biti oblika
yar=Ciy1+ Gy 3)

gdje su y; i y, funkcije u varijabli ¢, a C; i C, realne konstante. Uo€imo da su y; i y» rjeSenja homogene
jednadzbe (2), jer ih dobivamo uvrstavanjem C; = 11i C, =0, odnosno C; =01i C,=1 uizraz (3).

RjeSenje polazne jednadZbe (1) traZimo u obliku
y=C0y1+C(D)y2, (4)
pri cemu su sada C; i C, takoder funkcije u varijabli ¢. Tada je
Yy =Ciy1+Cry; +Coya+ Coys. (5)

Kako bi postupak bio jednostavniji, trazit cemo rjeSenje koje dodatno zadovoljava uvjet

Ciyl + Céyg =0, (6)
jer tada izraz (5) prelazi u
V' =Gy + Gy @)
paje
V'=Cin+Ciy +Coys+Coyy. 8)

Uvrstimo (4), (7) i (8) u polaznu jednadzbu:

D) o (Cn+Cy +Cyy+Coyy) +a(Criyy + Cayy) + b(Cry1 + Coya) = (1)
e Ciy{ +ay; +by) + Gy + ayy + bys) + Ciyy + Coyy = f(0).
-0 -0

Kako su y; i y» rjeSenja od (2), zaklju¢ujemo
Ciyi+Goya = f(D). )

Dakle, Ci i Cé moraju biti takvi da vrijedi (6) i (9), tj. moraju zadovoljavati sustav

Ciyl + Céyz =0
Cn+GCy,=f®

Odavde lako moZzemo odrediti C; i C;, a zatim integriranjem dobivamo C; i Co.
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Matematika 2 za kemicare 2024./2025.

Zadatak. Rijesite diferencijalnu jednadZzbu

7 1

+y=——.
y y CoSst

Rjesenje. Najprije odredimo rjeSenje pripadne homogene diferencijalne jednadzbe
Vi +yu=0.

Pripadna karakteristi¢na jednadzba je
A2+1=0

CijarjeSenjasu Ay 2 = +i, paje rjeSenje homogene jednadZzbe
VH = et (Cicost+Cysint) =Cycost+Cysint

zaneke C;,C, € R.
Sada koristimo metodu varijacije konstanti kako bismo pronasli opce rjeSenje polazne jednadZbe. Ono ¢e
biti oblika

y=Ci(t)cost+ Cy(1)sint, (10)

pri cemu C; i C, moZemo dobiti rjeS§avanjem sustava

1 an

cost”’

{C{cost+C§sint:0

—Cisint+Cjcost =

sint

Iz prve jednadzbe imamo C; = — 2= C;, pa uvrstavanjem u drugu jednadzbu dobivamo
)
sin” ¢
C, +Cjcost=——

cos t
odnosno

,sin  + cos? ¢ 1

C, =
cost cost

odakle slijedi C) = 1, tj. C2(#) = t + D1, D) € R. Tada je C} = — 3L pa je

~ T cost’
int
cl(r)zf—ﬂdtz

du
= | — =Inju|+ D> =1n|cost|+ Dy, Dr€eR
cost u

U=cost
du=-sintdt

Konacno, uvrstavanjem u C; i C» u (10) dobivamo opce rjeSenje polazne jednadzbe:

y = (In|cos t|+ D;)cost+ (t+ D) sint
=In|cost|cost+ tsint+ D;sint+ Dycost, D,,D, eR.



